

REDACCIÓN
Armedá, 41. 1.^a

ADMINISTRACIÓN
Nuestra Señora del Carmen, 8. 1.^o

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona, trimestre ptas. 4'00
España, trimestre 4'50
Unión postal, un año 39'80
Número suelto 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

AZUFRE

Grandes refinерías en Tarragona

— DE LA —

UNION SULPHUR C^o, S. A. E.

Representantes de las UNION SULPHUR C^o, de Nueva York

Refinerías internacionales de Soufre en Marsella

Productos garantizados con 99 por 100 de pureza por Análisis

de los más importantes Laboratorios de Viticultura

Oficinas: Rambla de San Juan, 40.

Fábrica: Camino de Salou (Frente a la Estación de Clasificación)

Telegramas: **SULPHUR TARRAGONA**; Correspondencia: Apartado 10

Teléfonos: Oficinas 485; Fábrica 500

Para compras al por menor dirigirse a la casa J. Sabater Domenech, Cereales, Augusto, 28; Teléf. 130 Tarragona

Del momento político

En los pasillos y por los periódicos sigue rodando la especie de las divergencias reales o supuestas entre los ministros; parece descartado con un suelto que publicó ayer «A. B. C.» y otro de «El Imparcial» de ayer lo referente al señor Bugallal. Queda en pie lo que se dice, indica o apunta respecto del señor Bergamín.

En absoluto ignoramos lo que pueda existir de cierto en esta parte. Nos hemos propuesto, no sólo ser imparciales en nuestras informaciones a los lectores sobre todos los asuntos, pero, especialmente a los de la política que Valbuena calificó de menuda, sino parecerlo, y para eso ni siquiera nos permitimos acercarnos a los personajes y menos a los ministros. Por otra parte, los personajes y ministros suelen ser las peores fuentes de información para los periodistas, como lo son, por regla general, para el juez los procesados en una causa.

Mirando desde fuera se advierte que sea cierto o no lo atribuido al señor Bergamín, es indudable la formación y funcionamiento de dos grupos, cohortes, tendencias o como quiera decirse, uno de adversarios del ministro de la Gobernación y otro de parciales suyos. Y da la coincidencia que ninguno de los dos pertenece al partido conservador que está en el Poder. Al menos en lo que se conoce de ellos.

Los opuestos al señor Bergamín, los que dando por sentado que trata de desalojar al señor Maestre del Gobierno civil de Barcelona, añaden que el señor Dato lo contiene o reprime

y piden al presidente del Consejo que no se contente con eso, sino que lo expulse desde luego del Gabinete, son indudablemente conservadores; pero en el sentido amplio de la palabra que comprende a mauristas y ciervistas. Son de los que pretenden una amplia concentración, presidida por don Antonio Maura, y en que entrarán también los tradicionalistas apartados de don Jaime, reservando algunos puestos bien escogidos al señor Dato y a los conservadores que les parecen mejores; pero siempre con la garantía o lo que sea de que el partido conservador abandone la pretensión de ser un partido y voluntariamente se reduzca a la condición o categoría de grupo.

Por lo contrario, los defensores y panegiristas que le han salido al señor Bergamín son hasta ahora los que representan «La Libertad» y «El Imparcial», esto es, periódicos que no son conservadores, que no defienden las ideas de este partido, ni hacen, por lo común, su causa. ¿Qué es lo que se proponen ensalzando tanto al señor Bergamín, ponderando su amplitud de miras, su espíritu liberal, su tolerancia y el meticoloso legalismo de que ahora, según dicen, alardea?

El «A. B. C.» cuenta que la actitud adoptada por el Sr. Bergamín es la de la defensa de los detenidos gubernamentales de Barcelona. La Constitución dice en su artículo 4.^o «Todo detenido será puesto en libertad o entregado a la autoridad judicial dentro de las 24 horas siguientes al acto de la detención.»

Verdad es que la misma Constitu-

ción, en su artículo 17, prescribe que esta garantía con otras se podrá suspender temporalmente cuando así lo exija la seguridad del Estado, y que en Barcelona están efectivamente suspendidas las garantías constitucionales, y cuántos saben de aquella población afirman en redondo que así lo exige allí esa seguridad; en efecto, cuando esos sujetos dejan de estar en prisión sube la criminalidad contra los patrones y contra los obreros que no se prestan a ser meros súbditos de los sindicatos.

No deja de ser extraño que el señor Bergamín, procedente del romanticismo, en que las leyes eran siempre interpretadas con amplitud tratándose del *salus populi* y aun del *salus amicorum*, se venga en estos momentos con tantas meticulosidades en asunto de tan vital importancia para Barcelona, en que se juega la vida de personas candidatas a esos crímenes que se llaman antisociales y que suelen quedar siempre impunes. Tan inverosímil parece, que oímos decir en un gorrijo, que lo pretendido por el Sr. Bergamín es marcharse del ministerio, puesto que le contraria y marcharse con fama de conservador muy liberal, cosa que creen infinidad de políticos que viste mucho. No lo creemos; el talento del Sr. Bergamín es indiscutible, y no parecen propias de un talento indiscutible tales argucias.

Quizá no sea, o sea, por lo menos, muy exagerado cuanto se dice. No cabe negar que hay actualmente un movimiento en los espíritus conservadores de reacción, por decirlo así, contra las acometidas, cada vez más feroces y muchas de ellas criminales,

de los revolucionarios. Se vió claro durante la administración de D. Joaquín Sánchez de Toca y el ministerio de la Gobernación desempeñado por D. Manuel Burgos y Mazo, la existencia de ese movimiento y de su fuerza. ¿Será el Sr. Bergamín de los que creen que debe ser contenida esa reacción e impedirla que se convierta en hechos?

No lo sabemos. Lo que si nos parece es que harían mal los actuales ministros no llegando en todas y cada una de las cuestiones fundamentales a solución de armonía, y dejando perder esta ocasión propicia para mantener y rejuvenecer los partidos, únicos con que puede subsistir en España el régimen parlamentario con algunas condiciones de indispensable estabilidad y seriedad gubernativa.

de los revolucionarios. Se vió claro durante la administración de D. Joaquín Sánchez de Toca y el ministerio de la Gobernación desempeñado por D. Manuel Burgos y Mazo, la existencia de ese movimiento y de su fuerza. ¿Será el Sr. Bergamín de los que creen que debe ser contenida esa reacción e impedirla que se convierta en hechos?

No lo sabemos. Lo que si nos parece es que harían mal los actuales ministros no llegando en todas y cada una de las cuestiones fundamentales a solución de armonía, y dejando perder esta ocasión propicia para mantener y rejuvenecer los partidos, únicos con que puede subsistir en España el régimen parlamentario con algunas condiciones de indispensable estabilidad y seriedad gubernativa.

Sobre la moralidad de la novela

Conferencia dada por Rdo. P. Aguilera, S. J., en la iglesia del Colegio del Sagrado Corazón, a las socias de la Congregación Mariana del Magisterio.

(Continuación)

Os vuelvo a pedir, muy encarecidamente, que no sólo no leáis ninguna novela, a sabiendas de que es mala, sino que, si os es desconocida, consultéis a una persona competente sobre su contenido, y recibáis de sus autorizados labios el consejo que os ha de orientar en un asunto que tanto interesa a la formación de vuestro espíritu; y os advierto que vuestro con-

sejero no debe ser la amigueta que la leyó, y al prestársela os dice que la leáis sin escrúpulo, que ella la ha leído, y ningún daño le ha hecho.

Así tentó Eva a su esposo Adán, alegándole por razón para alentarle a perpetrar la gran rebelión, que ella había comido una manzana y ningún daño había experimentado.

No os fiéis de la amigueta, que bien puede ser o una atolondrada inconsciente, o una maliciosilla que, no contenta con haber ofendido a Dios ella, leyendo lo que no debía, busca cómplices en su pecado.

Sin duda que la autoridad más competente, así en esto como en todo, es la de la Iglesia católica, por la sabiduría y discreción con que siempre procede, la cual publica, de cuando en cuando, un libro llamado Índice, en el que están catalogados los libros impíos o inmorales que van viendo la luz pública, sobre todo si son novelas. Cuando, pues, oigáis decir: tal libro está en el Índice, sabed que su lectura os está prohibida bajo pena de pecado mortal.

Tiene miga, y de veras, la razón que alegan algunos para satisfacer su curiosidad malsana, leyendo novelas corruptoras. A mí me gusta saberlo todo; lo bueno y lo malo, dicen.

¿Qué diríais de aquel que guiado por esta máxima, conviene saber de todo — se echara entre peche y espalda una copa de veneno? Sin duda diríais que nada le faltaba para ingresar de interno en un manicomio.

Y, ¿acaso una novela corruptora no es una copa de veneno que atoisga la sangre del alma, que es algo peor que envenenar la sangre del cuerpo?

ANIS BELMONTE

Pidase en todas partes

Pero hay novelas buenas. Es claro que las hay, y muy primorosamente escritas, por cierto. ¿Las podremos leer? Y, por qué no, si son buenas? Estad seguras de que si yo reconociera en mí eximias cualidades de novelista, consagrara mi pluma a escribir novelas primorosas, como las escribieron algunos de mis hermanos en religión; los Bresciani y Franco en Italia, los Finn en Inglaterra y el inmortal P. Luis Coloma en España; y las escribiría no impulsado por la convicción de que la lectura de las novelas es la mejor de las lecturas, sino para contrarrestar la influencia de las malas, como lo hicieron aquellos ilustres jesuitas que las ofrecieron al público más con carácter medicinal que como manjar sustancioso del alma. Podéis, por tanto, leer las novelas buenas, pero os diré que las habéis de leer con mica-salis, como dicen los que saben latín, es decir, con ciertas precauciones, porque la lectura de las buenas no está exenta de inconvenientes.

No perdáis de vista, señoritas congregateñas, que el objeto primordial de la novela es, como os he dicho, el placer, y toda la habilidad del novelista consiste en acumular en las páginas de la novela la mayor suma de incentivos para producir en el ánimo del lector el placer en su mayor grado de intensidad. Y de aquí nace el primer inconveniente que ofrece la lectura, aun de las novelas buenas, las cuales, teniendo como fin primario el halago de la fantasía y el interés pasional, dejan como postergadas la inteligencia y la voluntad racional, de donde resulta un desequilibrio producido entre las facultades espirituales y la imaginación del lector, la cual, desde este momento, empuña el bastón de mando para gobernar todo el movimiento psicológico del espíritu, que es, como si dijéramos, una casa gobernada por una loca, que loca llama Santa Teresa de Jesús a la fantasía.

El segundo inconveniente consiste en que una vez ha prevalecido en el ánimo del lector la afición al placer, encendida por la lectura de la novela, sentirá aversión a la vida real, en cuyas sendas abundan muy poco las flores del placer, y aun éstas se hallan

Cuando se ve revolotear por esas calles y paseos a esas bandadas de palomas, de alas resplandecientes, tan vaporosas... tan cursis... tan abigarradamente vestidas...; copias auténticas del tipo de friyolidad acuñado en el troquel de la novela de sus amores por la perfumada pluma del acarameado novelista...; cuando el transeunte, digo, ve desfilar delante de sus ojos a esas comparsas de figurines ambulantes, que parecen vivir en perpetuo carnaval, se pregunta asombrado: ¿pero dentro de ese montón de frivolidades puede albergarse un ser pensador y reflexivo, dotado del espíritu de abnegación necesario para ser buena esposa; si un día llega a ser esposa, o buena madre, si Dios la tiene destinada para madre de familia?

Para qué veáis que no hay exageración en mis palabras, dictadas tan sólo por el noble anhelo que me anima de respiraros un saludable horror al terrible enemigo que tenéis oculto en las páginas de las novelas corruptoras, sabed que los mismos autores de ellas son los primeros en aconsejar a las personas a quienes bien quieren que no las lean. He aquí un hecho que lo confirma Alejandro Dumas; el volteriano y obscuro Alejandro Dumas, después de haber escrito su *Dama de las Camelias*, llamó a sus hijas, y les dijo: Acabo de escribir una novela titulada *La Dama de las Camelias*, os prohíbo terminantemente que me la leáis.

Y es que Alejandro Dumas, aunque era un novelista malo, no dejaba de ser un buen padre que no quería ver desgraciadas a sus hijas.

¿Qué lección para tantos padres criminales, que ven, sin estremecerse de horror, entre las manos de sus hijas *La Dama de las Camelias*, que les enseñará a caminar, entre oleadas de sensualidad, al bátrato de la deshonra!

¿Qué lección para tantos padres, sin seso, que ven, sin estremecerse de espanto, en las manos de sus hijas la novela *Werther* de Goethe, que, en frase de una célebre escritora, ha ocasionado más suicidios que letras contiene.

Pues, ¿y por qué las escribieron esos malvados, previendo que con ellas iban a corromper el alma de sus

lectores? ¿Eso preguntáis: por qué las escribieron? Y ¡qué candorosas sois! Bien se ve que no estáis en el secreto de los móviles que impulsaron a esos malhechores del género humano, los cuales hacen concurrir los entantos de su brillante pluma al servicio de una voluntad depravada.

He aquí dos razones que os lo explicarán. Unos las escriben estimulados por el afán de lucro. Necesitan dinero y abusando de los dones que han recibido del Cielo, vierten sobre las páginas de un libro el virus de su alma corrompida, engalanándolo con las flores de la amena literatura, puesta a la mira tan sólo en el negocio; pues tienen muy sabido que las novelas voluptuosas, aunque no tengan otro mérito que excitar las malas pasiones de quien las lee, tienen asegurado el éxito en el mercado literario; ya que la inmensa turba de lectores sólo busca en la novela emociones sensuales.

(Concluirá)

Homenaje al nuevo Prelado de Solsona

Con motivo de la consagración episcopal de D. Valentín Comellas y Santamaría, el clero del obispado de Solsona le ha tributado un homenaje de adhesión y cariño, regalándole el háculo, con un expresivo mensaje firmado por unos 500 sacerdotes de la diócesis, del cual son estas líneas:

«Los sacerdotes de Solsona, ilustrísimo señor, los que hasta hoy fuimos compañeros y amigos y vamos a ser ahora vuestros hijos predilectos, vemos satisfechas nuestras aspiraciones y fervientes anhelos en vuestra promoción a la Sede de sus amores; por esto pretendemos ser los primeros en dirigiros nuestra felicitación más entusiasta y sincera. Pero nuestra felicitación no es como las que el mundo da. El mundo, ganoso de dignidades y altos puestos, a los que la suerte encumbra les da parabienes en que late a veces la envidia y les dirige votos de felicidades que no pasan de ser formularios. No así nosotros, ilustrísimo señor; nosotros, teniendo de los más cristianos, sabemos que corresponden a ellos estrechos deberes; que bajo esa mitra que adorna vuestra cabeza, se ocultarán graves cuidados que os robarán el reposo; que detrás de ese pectoral que relumbra en vuestro pecho se esconderán, en tiempos de persecución para la Verdad, hondos pesares. Esta es, pues, nuestra felicitación, la promesa de que os ayudaremos a que seas feliz vos en medio de los espinosos deberes que os incumben, a que sea feliz y fecunda en prósperos resultados vuestra penosa gestión al frente del Obispado.

Y para que estos deseos y propósitos no quedaran en vana palabrería, fórmula hueca, el que ha de ser desde hoy vuestro clero ha querido, ilustrísimo señor, daros una prenda de su promesa; ha querido hacer os un obsequio que fuera concreción de todos estos sus deseos y esperanzas.

Hélo aquí, ilustrísimo señor, en este háculo, que siendo símbolo significativo de vuestra autoridad y penosos deberes a ella anejos, al recibirlo de vuestro clero simboliza también su voluntad de hacer os fácil el cumplimiento de estos deberes con su decidida cooperación.»

NOTICIAS

FESTIVIDAD DEL CORPUS

La solemnidad del Corpus Christi se celebró en nuestra Catedral Basílica con la gravedad, decoro y esplendor tradicionales. Evidentemente es la fiesta más jubilosa del año y la que encarna más profundamente en los usos y tradiciones de nuestro pueblo.

Por la mañana a las nueve mientras en el coro se daba comienzo a la recitación de prima, en la artística y antigua capilla fundada por la nobilísima familia de Rocaberti en el siglo XIV en la sala capitular antigua se celebró una misa solemne en la cual tuvo efecto la consagración de la Sagrada Forma destinada a la pública exposición en la custodia. Terminada la misa fue llevada la Custodia procesionalmente al altar mayor, donde empezó la solemnisísima exposición de

Su Divina Majestad, que es propia de aquel día y de su privilegiadísima octava.

Acto seguido se cantó tercia y empezó la misa mayor, cantada por la capilla de música con acompañamiento de orquesta, pronunciando el sermón el canónigo Magistral D. Esteban Canadell. Asistió a los divinos oficios desde el coro con capa magna nuestro amadísimo Prelado, y en el banco reservado a la Corporación municipal tomó asiento la representación de nuestros ediles presidida por el alcalde accidental D. Joaquín Monteverde.

Por la tarde una hora antes de la señalada para salir la procesión las calles de la parte alta de la ciudad rebosaban de ingente concurso ávido de presenciar la más solemne manifestación religiosa del año. Las calles se mostraban aseadas, el pavimento en muchos sitios estaba cubierto con flores y follaje, los balcones ostentaban lujosas y variadas colgaduras, las fuerzas de la guarnición cubrían la carretera con la sección de ametralladoras destacada en la plaza del Rey, y al son de atabales y dulzainas se dirigía a la Catedral el cortejo de concejales precedido de los gigantes y negritos.

Terminado el rezo vespertino, a las seis y cuarto organizóse la tradicional procesión mientras sonaban en lo alto las graves y acompasadas cadencias de los bronces y la capilla de música y escolanía dirigidas por el maestro D. Miguel Rué henchía las naves con la polifonía del «Te Deum».

Por el espacioso umbral desfilaron los asilados de la Casa de familia de San José presididos por su director el Rdo. Ferriol y con su reciente vistoso estandarte, los niños del Colegio Josefino que dirige el Sr. Matorros, una representación del gremio de tahoneros con su antigua bandera de la Purificación, brillante comitiva de jóvenes pertenecientes a las Congregaciones Marianas presididos por su director el P. Trullas, comisiones nutridas del Centro Social, de las Conferencias de San Vicente Paúl, de la Congregación de la Purísima Sangre y de la Adoración Nocturna, copiosa representación de jefes y oficiales francos de servicio, los alumnos de la Universidad Pontificia, portantes de las insignias de la Basílica, el «tintinabulum» y el «paviglione» y la cruz de la Iglesia Metropolitana.

A continuación seguían representaciones de los Hermanos de las Escuelas Cristianas y religiosos capuchinos, el clero secular de la capital, los párrocos, beneficiados y canónigos revestidos con pluviales blancos y precediendo al palio marchaban la escolanía y capilla de música, la cruz arzobispal, caballeros con hachas y turiferarios. Su Divina Majestad era llevada en andas sobre peana plateada y con figuras alegóricas. Detrás del palio iba la presidencia litúrgica con el Prelado revestido de pontifical, ministrado por las primeras dignidades y seguido de sus familiares. La presidencia de autoridades la formaban el alcalde accidental, el general gobernador militar Sr. Sánchez Manjón, el comandante de Marina Sr. Jerónimo y los concejales Sres. Nadal, Segura y Salvadó.

Daba escolta de honor al Santísimo la escuadra de gásteros y cerraba la religiosa comitiva un piquete con escuadra, banda y música. Las tropas de la carrera iban mandadas por el general de brigada Sr. Sosa.

El paso de la procesión por la vetusta plaza del Rey fue solemnisimo y emocionante.

Al anochecer terminaba tan esplendoroso acto con la bendición y reserva en el altar mayor profusamente iluminado.

EN EL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de hoy. Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los Boletines oficiales. Dictámenes de la Comisión de Fomento.

Aprobando varias cuentas; proponiendo se señale la rasante y línea para edificar un solar que posee en la Rambla de San Juan don José Bernat, autorizando a don Juan Cardona para construir un cubierto en una finca de su propiedad; id. a doña Concepción Vallverdú para levantar un piso sobre una casita en los campos de recreo; id. a doña Francisca Coll para levantar un metro el nivel del cubierto de un solar de la calle Méndez Núñez; id. a don José Virgili para ensanchar la puerta de un almacén sito en la calle del Gasómetro; id. a don Juan Soler para instalar un electro-motor en los bajos de la casa núm. 30-bis de la calle Real.

De la de Gobernación. Desestimando la petición de D. Pa-

blo Gabarda en nombre de la Junta local de prácticos de este puerto, concediendo un mes de licencia al alguacil don Francisco Calvo; informando una comunicación del alcalde de Zaragoza; proponiendo sacar a concurso la adquisición de algunas prendas de uniforme de verano para la Guardia urbana.

De la de Aguas:

Aprobando varias cuentas; concediendo en arriendo a don Pablo Gabarda, mediante determinadas condiciones, media pluma de agua procedente del pozo del tranvía; proponiendo se vote un crédito de 2.000 pesetas para visita de manantiales y otras diligencias; concediendo un plazo hasta el 30 del corriente a José Porta Aubiá para presentarse a ejercer sus funciones de Guarda de la mina «La Unión»; proponiendo que el señor Arquitecto municipal efectúe una prueba para impermeabilizar la salera de la mina del Ayuntamiento.

Dictamen de la Comisión especial de Beneficencia, proponiendo varios acuerdos relativos a la rectificación de las listas de familias pobres.

Proposición suscrita por los señores Flargui, Prats y Galés proponiendo el nombramiento de concejales inspectores del Cuerpo municipal de Bomberos y del Laboratorio municipal.

El Sr. Arzobispo salió ayer tarde en el expreso para Sarriá, de donde habrá regresado el próximo lunes.

Brillante, como de costumbre, resultó la procesión del Corpus que recorrió ayer tarde los paseos del magnífico jardín del Colegio de Jesús María. Empezó a las seis y media en punto. Precedían las niñas de la escuela de San José, siguiendo después las señoritas colegiales, las señoritas antiguas alumnas, la Rda. Comunidad de religiosas, gran número de señores sacerdotes, el palio y la banda del regimiento de Almansa. Las varas del palio las sostenían el teniente coronel de Estado Mayor D. Eusebio, el teniente coronel Sr. San Pedro, capitán D. Julián del Río, capitán señor Chacón, el Sr. Cortada y el Sr. Brell. Llevaba la custodia el Dr. D. Jaime Valls, asistido de ministros los Rdos. D. Alberto Ferrer y D. Hilario Cascón. Presenciaron el paso de la procesión un nutrido número de distinguidas damas y señoritas.

Al llegar a los altares levantados ante el templo del Sagrado Corazón y la imagen de la Santísima Virgen fueron entonados magníficos cantos por el coro de niñas del Colegio. La banda del regimiento durante el trayecto interpretó una escogida marcha, alternando con el himno «Sacris solemniis» que era cantado por los reverendos eclesiásticos. Al entrar en la iglesia resonaron los acordes de la Marcha real española.

Antes de la reserva tuvimos el gusto de oír el precioso Himno Eucarístico que fue cantado admirablemente por las señoritas del coro, terminando con la bendición del Santísimo.

Ante las personas invitadas tocó varias piezas de mérito la banda mencionada bajo la inteligente dirección del oficial de 1.ª Sr. Minguell.

Bolsín de Tarragona

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Depósito de valores gratis. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos cupones de Interior, Exterior y Amortizable de 1.ª Julio próximo.

En atento B. L. M. se ha dignado invitarnos para la procesión de Corpus Christi en la parroquia de San Juan Bautista el ilustrado ingeniero D. Diego Gómez, designado pendenista para dicho acto. Agradecemos al Sr. Gómez esta atención.

Ha ofrecido los cordones a sus distinguidos compañeros los ingenieros D. Francisco Monares y D. Juan Alonso Soriano.

Tanto por parte del reverendo cura párroco como por la del señor pendenista hay verdadero interés en que la procesión resulte concurrirísima; por lo que se complacen en invitar a todo el vecindario y a todos sus amigos en general y les suplican se sirvan tomar parte en tan solemne acto religioso.

Es esperado en esta ciudad el señor Arzobispo de California.

Anteanoche partió para Madrid y Soria el Sr. Gobernador civil que ha sido de esta provincia Sr. Martínez de Abellanosa, con su distinguida esposa D.ª Rosario de Ugarte e hijos.

Después de larga y penosa enfermedad que le ha obligado a guardar cama por espacio de dos años; ha fallecido cristianamente en el vecino pueblo de Torredembarra D. José Boronat Ramón, padre de nuestros particulares amigos Rdos. D. Joaquín y D. Luis.

A la desconsolada familia nuestro sincero y profundo pésame por tan sensible pérdida, mientras pedimos a nuestros lectores tengan la caridad de rogar a Dios por el alma del difunto.

ANIS BELMONTE

Pidase en todas partes

Se ha hecho cargo del Gobierno civil de esta provincia el dignísimo señor Presidente de esta Audiencia don Ramón M.ª Emo, el cual ha visitado a las demás autoridades.

Hoy saldrán para Selva del Campo varios seminaristas con el objeto de practicar los Santos Ejercicios en la Casa-Misión de la P.P. del Corazón de María antes de ser admitidos a la ordenación que tendrá lugar el día 13 de los corrientes.

Los reclusos de la cárcel de Reus aprovechando la visita del Excmo. señor Nuncio Apostólico a dicha ciudad, le dirigieron como hijos de la Iglesia y evocando su amor al preso del Vaticano, el Romano Pontífice, respetuoso homenaje de salutación pidiéndole se interceda por su libertad. Trasladada la petición al Sr. Presidente de la Audiencia, han sido tres los presos en favor de los cuales ha sido posible atender la súplica de Mons. Ragonesi.

PRIMERA COMUNION

Completo surtido en trajes, camisas, corbatas, lazos, bandas, pañuelos, calcetines y medias, para niños y niñas. CAMISERIA RUIZ Mayor, 9. Tarragona.

El jueves estuvo en el Gobierno civil una comisión de panaderos de esta ciudad para quejarse enérgicamente de la pésima harina que se ven obligados a gastar. No fueron recibidos por el señor gobernador, pues según parece estaba ya preparándose para la marcha.

Ha sido nombrado gobernador militar de Guadalajara el general don Alfredo Sosa, y destinado a la octava división el general D. José Echavarría.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Damm» embotellada y pasteurizada por la casa Blandinier.

Se ha concedido a esta Jefatura de Obras públicas 1.646,80 pesetas para el replanteo e inspección de las obras del camino vecinal de Alcolea del Pinar a la estación de Guanes.

Ha sido nombrada en propiedad auxiliar de Ciencias de la Normal de maestras de Tarragona, D.ª Josefa Pascual Pellicer.

—Venta de un extenso surtido en trajes completos en todos tamaños propios para 1.ª Comunión selecta variedad en Bandas, Lazos y Cintas para tall objeto. Exposición todos los días festivos. «Casa Mallé».

La Comisión mixta de Reclutamiento celebrará sesión los días 8 y 14 del corriente.

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia D. Tiburcio Martín, actual gobernador de Soria.

AGENCIA VENTOSA Administración de fincas, Ventas, condiciones a los propietarios. Corido de Rius, 10, 2.ª 1.ª. Despacho de 18 a 20.

LEGIAS TRIUMPH

De venta en todos los Colmados

Pregau a Deu per l'ánima de

Josep Boronat Ramón

que morí amb edificant resignació cristiana a Altafulla, lo dia 4 de juny de 1920 havent rebut els Sants Sagraments i la Benedicció Apostólica

A. C. S.



Sa afligida esposa Joaquima Capdevila Masdeu, fills Josep, Joaquima, Joaquím, Pvre., Eulogi, Cayetá, Arturo, Lluís, Pvre., filles polítiques Rosa, Lluisa, Dolors i Josepa, nets, nebots, cosins i demés familia, al notificar als seus amics i coneguts tan dolorosa pèrdua, els pregan lo tinguin present en les seves oracions.

La Cámara oficial de la propiedad urbana recomienda a los propietarios de las fincas sitas en las calles que a continuación se mencionan, se sirvan pasar por las oficinas de la Cámara, calle Mayor, 9 y 11, a fin de comprobar la riqueza que se les asigna por el jefe del Catastro.

En las listas últimamente publicadas, figuran las calles Afueras de San Francisco, Apodaca, Asalto, Augusto (prolongación), Bajada de los Baños, Bajada del Milagro, Camino del Penal, Carretera de Lérida, Tarragona, Cervantes (prolongación), Conde de Rius, General Contreras, Gravina, Mayor, Izart, Merceria, Muelles del Puerto, Astilleros, Oriente, Orosio, Paseo Pi y Margall, plaza de Prim, plaza del Progreso, Rambla de San Juan (prolongación), partida «Rech Majó», Reding (prolongación), Ronda, S. Francisco, San Pablo, San Pedro, Santían, calle sin nombre inmediata a la calle de Cervantes, calle en proyecto inmediata a la plaza del Progreso, calles sin nombre inmediatas a la del General Contreras.

EXTENSISIMO SURTIDO
en Guardapolvos para
caballeros, señoras y jovencitas.
Precios ventajosos.
CAMISERIA RUIZ
Mayor, 9, Tarragona.

Ha sido nombrado Agente consular de Finlandia en esta plaza, nuestro particular amigo y paisano don Juan Boda Piqué.

Ayer empezó la descarga de trigo argentino el vapor «España n.º 3».

Casa «Coca»
muebles y camas
guapeñas, linoleums, Cepillos de todas
clases. Especialidad en artículos de piel y
viaje. Conde de Rius, 7.

Las revistas inglesas de agricultura consignan los curiosos casos de siembra efectuadas con aeroplano. Los ensayos realizados han demostrado que volando uno despacio se puede efectuar la siembra con mucha mayor rapidez que con ninguna máquina. El empleo del aeroplano es aconsejable cuando se trata de grandes extensiones de terreno.

LEGIAS TRIUMPH

De venta en todos los Colmados

Según recientes noticias del Brasil, este país necesita y desea vinos y licóres. Ha sido prohibida la exportación del azúcar.

También los informes señalan que en el Canadá se ha notado un sensible aumento en la importación de vinos. La importación tropieza con las medidas severas que existen para la introducción de vinos.

Dicho mercado no absorbe aun la cantidad de vino de antes de la guerra.

La «Casa Mallé» recuerda a su numerosa clientela haber recibido un buen surtido de géneros para trajes en lana e hilo para la próxima temporada de verano, y les recomienda activen sus demandas para que pueda cumplir las con más prontitud. Sastretería la más perfeccionada y económica.

MUGICA Médico-Dentista
Consulta de 9 a 1.—Nao, 13, 3.º

—Cuando después de una dolencia febril sigue una convalecencia larga y penosa con pérdida del apetito, del poder digestivo y las fuerzas físicas, morales, la ciencia ha reconocido que uno de los más excelentes remedios de tonicidad es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina en los 30 años que cuenta de existencia, cuya legitimidad queda inmediatamente comprobada si en la etiqueta exterior aparece con tinta roja: Hipofosfitos Salud, y es de advertir al comprador que con frecuencia por mayor lucro en la venta, se ofrecen similares.

En las reuniones celebradas esta semana por el Consejo permanente de la Mancomunidad, se ha aprobado el presupuesto de las obras de inversión de piedra partida y consolidación del firme en el kilómetro 1 de la carretera de Santa Bárbara a La Cenja, y el presupuesto de ejecución por administración de los trabajos de reparación del firme de la carretera de Porrera a la de Alcolea del Pinar a Tarragona, autorizándose a la Dirección de obras públicas para realizarlos.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castelar, 27, 1.º

Escriben de Reus que han experimentado una nueva alza los precios de las algarobas, pagándose actualmente dicho fruto a 19 pesetas quintal de 40 kilos, con marcada tendencia a nuevas alzas, por ser reducidísimas las existencias disponibles y ser escasisima la cosecha en perspectiva, efecto de los frios y nieblas y principios de la primavera. Las partidas de algarobas portuguesas recién llegadas a esta comarca, algarobas que venden se a 16,25 pesetas quintal con escasa demanda por resistir los dueños de caballerías a comprarlas, debido a su pésima presentación y exceso de peso.

—Se ha inaugurado en Barcelona una Academia preparatoria para las próximas oposiciones al Cuerpo de Vigilancia.

En los exámenes que se han de verificar muy en breve, se cubrirán más de 600 plazas de 3.000 y 3.500 pesetas de sueldo, siendo, por tanto, esta convocatoria la mejor de cuantas se han anunciado desde la reforma de la policía.

La «Academia Central», situada en la Rambla del Centro, 6, piso 3.º, y que está dotada por profesorado técnico, ha comenzado ya sus clases, habiendo cedido algunos puestos a hijos de funcionarios.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.
Parada: Almansa.
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel D. Manuel Lucas.
Hospital y provisiones: 5.º capitán de Almansa.
Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL
Habiendo acordado el Ayuntamiento de mi presidencia la confección y

hechura de once trajes de kaki para los guardas rurales, conforme a la muestra elegida que obra en la Sección de Vigilancia municipal, se convocan los industriales sastres de esta ciudad a un concurso por término de ocho días, que finalizará el día 14 del corriente mes, a fin de los que lo deseen puedan presentar proposiciones respecto a los precios y demás condiciones respecto a los precios y demás de la confección de los citados uniformes.

Farragona, 4 de junio de 1920.—
El Alcalde accidental, J. Monteverde.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
María Luisa Deulonder Molina.
Miguel Montagut Buscás.

FALLECIDOS
Serafina Ferrer Róigé Afueras San Francisco, 21, (42 años); Miguel Juliá Pujol, Beneficencia, (un mes).

MATRIMONIOS
José Massó Serra con Rosa Seztre Sans.

INSTRUCCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. Ss. Bonifacio ob. y mar., Depoteo pbro. y Marciano y compañeros mrs.

SANTOS DE MAÑANA. Ss. Norberto ob. y fund., Felipe diác. y Alejandro ob.

CONTRER DE MARIA. Hoy se hace la visita a Nuestra Señora al pie de la cruz, en el tras coro de la Catedral.

Cultos para hoy
Catedral.—Octava de Corpus.—A las nueve Prima, procesión para trasladar el Santísimo al altar mayor, Tercia y oficio solemne, y por la tarde reserva después del rezo.

NACIONALES

De Valladolid, refiriéndose al estado del campo, escriben:

Volvio a última hora el tiempo es plúridado, digno del verano. Durante los primeros días de la semana que termina, llovió de nuevo, y aunque en escasa cantidad, la lluvia fue general. Los campos la aprovecharon muy bien y sus beneficios se suman a los del excelente año meteorológico, que ha permitido que los sembrados alcancen la magnífica lozanía que hoy tienen.

Siguen llegando noticias en extremo satisfactorias de la futura cosecha; de todas partes se asegura será un cosechón. Hay algunas zonas españolas en que ha mermado algo, sin dejar de ser muy buena, a causa de los últimos frios, tal como sucede en Extremadura, donde ya no es tan grande como se esperaba, y en Aragón, donde ha perdido un 25 por 100 de lo que iba a ser. Pero aún así es tan grande como la pasada, y ya saben nuestros lectores que Aragón fue la única región de España que tuvo buena cosecha.

Si no faltara alguna chaparradilla antes de San Antonio y el tiempo siguiera bueno como ya, sin calores excesivos, a fin de que la granazón se haga en buenas condiciones, la cosecha actual va a ser, sin duda, la mejor conocida.

El periodo de peligro de heladas tardías ya ha pasado. Este año nos hemos librado, afortunadamente, del terrible meteoro, más temido y más funesto en Castilla que la falta de agua, ya que por esta causa pocos

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

SERVICIO DIARIO

SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliendo de Barcelona (Apeadero) a las 7:26 o de TARRAGONA a las 5:30, se encuentra en Martorell (8:35) un magnífico Auto del Hijo de Fermín Brós. Llegando a Montserrat a las 10:15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18:30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18:45 con trasbordo en San Vicente.

Precio del pasaje: 6 pesetas.
Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijo de F. Brós, Teléfono 506

años fracasan las cosechas de cereal. Pasó el día de San Maximino, que según el adagio castellano «quita pan y quita vino», pero este año lo da, porque el tiempo no puede estar mejor para la granazón.

venciones que se les van a conceder con arreglo a la ley de subsistencias.

El jefe del Gobierno
El señor Dato despachó esta mañana con el Rey y después se trasladó al ministerio de Marina, donde recibió a los periodistas.

Manifestó el presidente que el Rey había firmado los decretos concediendo el título de marquesa de González Besada a la viuda del hombre público de dichos apellidos.

No tenía noticia el presidente de que ocurriera caso anormal en provincias.

Añadió que no se celebrará Consejo de ministros hasta el miércoles próximo.

Únicamente, si fuese de todo punto necesario, se celebraría antes otro sejo, y en este caso sería el martes.

Reparto de aceite
a precio de tasa

La sección de auxilios de la Comisaría de Abastecimientos ha terminado de repartir entre las 49 provincias y posesiones de Africa, las 9.500 toneladas de aceite al precio de tasa que se le habían concedido, e igual ha hecho el comisario con las 7.500 toneladas de arroz.

EXTRANJERO

Huugría ha firmado el Tratado
París, 4.

Hoy ha sido firmado el tratado de paz con Hungría.

Rebelión albanesa contra las tropas italianas
Belgrado, 4.

Se reciben noticias de Albania que han causado gran sensación en Italia.

Dicen los despachos recibidos que se han producido sangrientos choques entre las tropas italianas y los insurrectos albaneses en las cercanías de Butchak.

Del combate resultaron numerosos heridos y un comandante y 37 soldados muertos.

En Tepeleni los albaneses atacaron a los italianos haciéndoles 400 prisioneros.

Se han entablado también encarnizados combates en Durazzo. Las autoridades italianas han expulsado a las autoridades albanesas.

De Tirana comunican que ha estallado una sublevación de carácter popular. Créese que el gobierno de Italia se apresurará a tomar serias medidas para sofocar la rebelión de Albania.

IMP. DE J. PIJON.—TARRAGONA

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

SAMPLI 4 de junio de 1920

Interior 4%	74.35
Interior 4%	84.60
Amortizable 5%	94.25
Acciones f. c. Norte	54.20
» M. Z. A.	60.75
» Andaluces	45.20
» Orense	09.00
París	47.00
Londres	24.00
Roma	35.85
Ginebra	111.75
Bruselas	49.70
New York	6.13
Berlin y Hamburgo	14.55
Viena	4.61

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 4.

De Gobernación

En Gobernación se han recibido informes de Jaén enviando impresiones optimistas respecto al estado de la huelga que mantienen los obreros del campo de aquella provincia, hasta el extremo que es posible haya quedado hoy solucionada.

La huelga afecta a varios miles de trabajadores.

Hoy han comenzado a desfilar por el ministerio de la Gobernación los gobernadores últimamente nombrados, con objeto de recibir instrucciones del señor Bergamín, antes de marchar a sus respectivas provincias.

La reorganización de nuestras líneas marítimas con Baleares y Africa

Hablando hoy el ministro de Fomento del último Consejo, manifestó que había dado cuenta a sus compañeros de todos los factores políticos, económicos y sociales que pueden influir en la reorganización de nuestras líneas marítimas con Baleares y Africa, y que ha de tenerse en cuenta al fijar el tipo de subvención en el nuevo contrato.

Al próximo Consejo, llevará el señor Ortuño todos los pormenores de estas líneas y el importe de las sub-

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI
LEALTAD, 12 - MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUETO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

DE VENTA EN TARRAGONA Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el 25 de abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para la Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 10 de abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor de Barcelona el día de abril, el de Málaga y el de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Bilbao y Santander,

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza de Obisago, 12, bajos.

de Gijón, el de Coruña, el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el 20 de abril de Cádiz y el 25 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 15 de abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de prebiteros seculares.

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El «Patronato Social de Buenas Lecturas» ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármol», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Porriño.

«Elogio», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5,50 cada año recibirán mensualmente, cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la Inmoralidad»

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular»

4 id. id. de «Pan y Catecismo»

4 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 1-138, 1.º, Madrid.

Profesión: _____ Domiciliado: _____

Se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el «Patronato Social de Buenas Lecturas». Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, ptas. 5,50 precio de suscripción a los periódicos.

Firma: _____

CASA PATIO o ALMACEN

desea comprarse cerca del puerto. Informará Antonio Pons, San Agustín, 7. Teléfono 513.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS



TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33 - Taller: Casómetro, 32 - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.

Para convencerse visítad este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales. Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de pluma y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos. Gran rapidez en los lutos. Sesirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33 - TARRAGONA

La salud del ganado y la riqueza del colono

Se obtienen con el uso del SUPER ALIMENT **CRAYS'S**

Alimentar el ganado con el SUPER ALIMENT CRAYS'S equivale a:

Engordar y aumentar el peso de los CERDOS EL SUPER ALIMENT

Desarrollar y dar fuerza a los CABALLOS **CRAYS'S**

Obtener más huevos de las GALLINAS **CRAYS'S**

Más leche de las CABRAS, VACAS y OVEJAS **CRAYS'S**

Y evitar toda enfermedad en el GANADO **CRAYS'S**

Los efectos del SUPER ALIMENT C. R. A. Y S. S. se notan al igual que en los EE. UU. de América no debe faltar en ningún criadero o cuadra.

Pedir prospectos explicativos a los Representantes-Depositarios exclusivos: Galcerán y Bonet, Girona, 122, Barcelona; Tel. 57 G. Teleg. «Gallor».

SAQUITOS de 5 kilos, como ensayo, se remiten contra envío de 10 pesetas por GIRO POSTAL.

Representante en esta provincia: D. IGNACIO THOMAS CATALA, Rosich, 8. REUS.

¡¡¡ CURAREIS!!!



las afecciones del ESTOMAGO todas las molestias causadas por desarreglo del aparato digestivo, como dolores, dispepsias, acedias, eructos, fermentaciones anormales, etc., desaparecen con

ERCUSOL (Patentado)

De venta en las farmacias Sanramá y Delclós. Representantes para esta provincia Masalles & Aris, Misericordia, 3, Telef. 519.

GUÍA GENERAL

DE CATALUÑA

(BILLY-BILLIÈRE-MIEM)

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

15 pesetas en toda España, franco de portes OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA